



EL CORREO DE CANTABRIA

AÑO XVIII

VIERNES 31 DE MARZO DE 1899

NÚMERO 39

ECCE HOMO

¿Quién abrió los raudales
de estas sangrientas llagas, amor mío?
¿Quién cubrió tus mejillas celestiales
de horror y palidez? ¿Cuál brazo impío
á tu frente divina
clió corona de punzante espina?

(LISTA).

Reposaba el mundo aguardando un gran suceso. Agitábase una poderosa idea en el seno de las naciones, y todas las miras se dirigían al Oriente, donde se hallaba la cuna de sus esperanzas. La humanidad aguardaba en Dios, porque todo se iba arruinando. Morían las creencias, el imperio del mundo que la victoria había puesto en las manos de un solo hombre, á quien habían cantado los más hermosos géneos de su siglo, cuyas obras han quedado como monumentos del pensamiento humano, á quien la religión había consagrado, á quien la esclavitud y el servilismo habían levantado altares en un templo, el imperio caía desde la altura en que le habían colocado la espada de César y la política de Augusto, á la estúpida tiranía de Tiberio, que doblaba su frente bajo tan pesada corona, é iba á encerrarse en Caprea y á ocultar sus vergonzosas orgías y desórdenes.

Entonces, en una ciudad de Judea, país que habían conquistado á su paso por ella los romanos, moría un hombre en la cruz condenado por la autoridad pública. Algunas palabras esparcidas en la obra maestra de Tacito, el historiador inmortal de Tiberio, cuentan indiferentemente á sus contemporáneos que en aquel tiempo un Nazareno era condenado á muerte y ejecutado en Jerusalén por crimen de sedición.

En efecto, el Nazareno pereció en el suplicio de la cruz.

He aquí lo que se contaba de El: nacido en un establo, había crecido en la oscuridad y en la indigencia. Lo que jamás había hecho reformador alguno, lo hizo él, pasando treinta años de su vida, no en meditar sobre los sistemas filosóficos, no en viajar entre los sabios para estudiar la tradición, sino pobre con los pobres, atravesando todos los dolores humanos hasta llegar al cumplimiento de su misión divina.

Los años se han sucedido á los años, y el mundo, habiendo envejecido diez y ocho siglos, ha visto que la soberanía y la gloria han cambiado de campo y de bandera. Todo lo que tan fuerte y poderoso era, ha caído. Todo lo que era pequeño y oscuro, se ha levantado. La raza de César había desaparecido en la tempestad, sus palacios se habían hundido en medio de las ruinas de Roma entregada á los bárbaros. La tumba misma no había guardado los huesos del que era el soberano del mundo, del que se había visto en vida colocado sobre los altares. Otro Señor manda el Universo; por él conserva aún en Roma hoy el cetro del mundo, empero gobierna de otro modo y á otros súbditos. El autor de esta asombrosa revolución es el Niño del establo, y este Soberano del Universo es el Nazareno crucificado en Jerusalén. En tres años verifica su grande obra. Reune á su voz las turbas de la Judea. Nunca un hombre habló cual él allí, donde los filósofos no habían sabido más que tartamudear; allí, donde los legisladores se habían detenido, no osando pasar adelante, Cristo enseñaba y mandaba con una autoridad tan dulce y tan fuerte á la vez, que ella sola era un prodigio.

Jesucristo no solo resuelve todos los problemas del mundo en la parte más eminente de su composi-

ción, el alma, sino que vino á cambiar la faz del universo social, á predicar el Evangelio, la buena nueva á los pobres, y á curar á los que sufrían en su corazón, anunciando la libertad á los que yacían entre cadenas, comenzando la civilización por donde habían concluido los otros legisladores. Proclama la igualdad de todos ante Dios. Ante El quedan confundidas todas las distinciones. Los más adelantados legisladores que pueda tener el mundo, no podrán nunca escribir en sus Códigos nada más liberal y favorable á los pueblos que lo que Cristo estableció hace diez y nueve siglos. *¡Había para todos una misma ley!*

Moisés en su legislación no había visto más que hermanos; pero esta idea de la fraternidad judaica, tan generosa y grande en comparación de las doctrinas que regían entonces el mundo, Jesucristo la aplica á todos los hombres, á todas las naciones. Para Jesucristo todos los hombres y todas las familias de la tierra no son mas que una sola y única familia. Eleva la condición degradada y envilecida de la mujer al nivel del hombre. Predica la humanidad, la caridad y la beneficencia. Jamás el mundo había oído proclamar una doctrina más general y más consoladora: el alma era igual al alma, el hombre era igual al hombre, y los ecos de la Palestina extendieron al Universo entero este grito santo de emancipación.

A la voz de Jesucristo todos los hombres son *libres, iguales y hermanos*. Cuando atravesaba las poblaciones de la Judea, con el poder de la palabra y de los milagros la multitud se decía al oírle; *Nonne est hic Faber?* ¿Es éste el artesano, el hijo del carpintero? Cuando condenaba á los fariseos, perdonaba, contra todos sus acusadores, á la mujer adúltera: cuando lleno de indignación, cogía un latigo y arrojaba fuera del templo á los vendedores, que convertían en un mercado el templo del Señor, preguntaba así, asombrada, la muchedumbre: *Nonne est hic Faber?* ¿Es éste el artesano? ¿Es un hombre el que desde el templo penetra en la sociedad, renueva su constitución, ó, mejor dicho, reconstituye sus elementos; que impregna toda entera de su propia vida; que hace penetrar hasta en sus entrañas los principios desconocidos del derecho, de la justicia y de la libertad?

Este hombre era un Dios; vino á fundar la nueva sociedad, y fué el martir de su doctrina. El odio de los doctores y de los fariseos sublevó á la muchedumbre.

Después de haber celebrado la Pascua, Cristo va al monte de las Olivas; más apenas sale de las angustias que acaba de sufrir, previendo el crimen que iba á entregarle al Sanhedrin, se presenta Judas. Judas es el traidor que debe entregarle. ¿Que hace Cristo? Se entrega sin titubear á los soldados que vienen á prenderle. Pedro, para defender á su Señor y Maestro, saca la espada y corta la oreja de uno de los criados del gran sacerdote. Jesucristo toca la oreja de Malco y Malco queda curado. Los que llevan al prisionero se burlan de él, le insultan, le hieren; Jesucristo permanece siempre tranquilo. Herodes le interroga para satisfacer una indiscreta curiosidad; Jesucristo no responde nada. Le revisten una túnica blanca, en señal de burla y escarnio, y le llevan á Pilatos, el procónsul romano le pregunta: *¿Eres Rey?* Y respondió: *Lo soy*. Este juez débil, que había reconocido su inocencia, permite que le azoten y pongan sobre su cabeza una corona de espinas, y

una caña por cetro en la mano. Doblan ante Cristo la rodilla para arrojar el sarcasmo y las palabras más denigrantes; escupen sobre su hermoso rostro. Presentado al pueblo por Pilatos, que les dice *¡Ecce homo!* ¡Ved aquí el hombre!, un grito unánime, furibundo, pide su muerte. Entonces es conducido al suplicio, llevando sobre sí, según la ley romana, el instrumento de su muerte. Es crucificado entre dos ladrones. Los que pasan menean la la cabeza blasfemando contra él.

Los principales de los sacerdotes, los escribas y los ancianos de Israel te desafían á que baje de la cruz, y parecen desafiar á Dios mismo á que le descuelguen de ella. Ni una sola palabra de amargura sale de sus labios, y rogando por sus verdugos á la hora séptima del día, cubriéndose la tierra de tinieblas, obscureciéndose el sol, apagándose el fuego Vesta y rasgándose el velo del templo, inclina Jesucristo la cabeza y expira rasgándose al mismo tiempo la ley del mundo esclavo!

Jamás presenció el mundo una muerte semejante. Todas las circunstancias de su pasión habían sido contadas mil años antes circunstanciadamente por los Profetas.

¿Que individuo podía ser bastante hábil y poderoso para poder fundir exactamente todos sus proyectos en un molde dado de antemano y proclamado por los siglos para representar un papel marcado? Si ese individuo no es más que un ambicioso ó un hombre, ¿consentirá en morir como murió Jesucristo?

Nó, era Dios; y tres días después de su muerte, á pesar de haber sellado su sepulcro con el sello del Cesar, y haberse puesto numerosas guardias para custodiarlo, que tenían misión de justificar el crimen del pueblo y del Estado, probando la impostura de la víctima, que había anunciado su resurrección, se verificó su resurrección según su palabra. Y aun permaneció en el mundo mostrándose á sus Apóstoles, conversando y comiendo con ellos; y después, á los cuarenta días, en su presencia y en la de su madre, que había asistido á la agonía del Gólgota, se elevó á los cielos, dejando al mundo por herencia una religión que durará hasta el último día de los siglos.

EL CONDE DE FABRAGUER.

EN VIERNES SANTO

(SONETO)

¡Vuelan los siglos...! Diez y nueve han sido en la rueda del tiempo, y todavía conmemora el recuerdo de aquel día el mundo, y llora el crimen cometido...

Y es el del poeta hondísimo gemido el flébil canto si en cantarle fía y es del cincel del escultor sombría la triste creación de lo sentido.

¡Que hay dolores, Señor, acá en lo humano, donde el humano corazón padece del paroxismo al término cercano;

y hoy siente en ellos la hora de que empiece la de expiar, advierte angusta mano, y á sus remordimientos desfallece.

JESÚS DE COSPEDAL.

Crema de Curaçao

Anisete Alfredo

Anis Tierrcau

de gran aceptación para hacer las digestiones de la vigilia pidanse en todos los cafés y establecimientos.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances

CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Langosta con salsa tártara.

Sección de noticias.

Esta tarde, á la misma hora de ayer, saldrá de la parroquia de San Francisco la procesión del *Santo Entierro*, á la que, según es costumbre en tal día, asistirá el Excmo. Ayuntamiento.

La Junta de Gobierno de la Real Hermandad de la Milicia Cristiana pone en conocimiento de sus cofrades, y del público en general que mañana, al regreso de la procesión de la *Soledad* pronunciará el sermón alusivo á la festividad en la iglesia de la Compañía el señor don Ismael Gomez Pereda, beneficiado de esta Santa iglesia Catedral.

También hace saber que hallándose interceptado el Muelle por las obras que en el mismo se están ejecutando, la carrera de la procesión por este año será la siguiente:

Calles de la Compañía, Arcillero, Puntida, Colosía, Blanca y Plaza Vieja.

En la Catedral, á las 8 y media de la mañana se celebrarán los oficios y ceremonias propias del día, y á continuación la misa de Gloria.

Pasado mañana, gran festividad de la Resurrección, habrá en esta iglesia misa de Pontifical, con sermón, predicando el señor Camporredondo, y á la terminación de la misa dará el Ilmo. Sr. Obispo la bendición Papal.

Se nota bastante actividad en el arreglo de la zona de Maliaño.

En la actualidad se están ejecutando obras de arreglo de pavimentación en varias de aquellas calles, y los acopios de grava son también muy importantes.

Por falta de número suficiente de Concejales no pudo celebrarse el miércoles último la sesión ordinaria del Ayuntamiento, y á consecuencia de la solemnidad del día de hoy no podrá tener lugar tampoco la subsidiaria; la cual habrá de celebrarse mañana sábado.

El señor Alcalde impuso una multa á los concejales que no asistieron y que no justificaron su falta.

Todos los centros recreativos de esta ciudad han suspendido las funciones que en ellos se venían verificando, por la festividad de estos días.

Los comisionados en esta plaza del Banco Hipotecario de España, señores Viuda del marqués de Hazas y Chautón avisan que venciendo mañana el cupón de las Cédulas hipotecarias del 4 y 5 por 100, los tenedores de estos valores pueden presentarse en el escritorio de dichos señores, General Espartero, núm. 7, á recoger las facturas para el cobro de los mismos, así como el de las cédulas que hayan resultado amortizadas en el sorteo de 2 de Enero último.

Mañana comenzarán las sesiones de la Diputación, correspondientes al presente período trimestral.

Se encuentran en esta ciudad el candidato á diputado á Cortes por esta circunscripción don Justo Sarabia y Pardo, marqués de Hazas y el señor don Emilio Alvar y Pedraja.

También son esperados para dentro de breves días los candidatos señores Viesca y Roiz y Fernandez Hontoria, así como el candidato á diputado por Castro-Laredo señor Silvela.

El próximo lunes, según anuncia el Gobierno militar de la plaza, empezará á hacer ejercicios de cañón, en el campo de Rostrio, junto á Ciriego, las fuerzas de artillería que guardan esta plaza.

Desde el lunes 3 de Abril y hora de las diez á la una de la tarde, pueden pasarse por la Contaduría municipal los adjudicatarios de los títulos del empréstito para la ejecución del plan extraordinario de obras, con objeto de entregarles los que les corresponden, con arreglo á la subasta celebrada el día 12 de Noviembre de 1898.

Hoy no se publica ningún diario de esta localidad, en atención á la festividad del día.

En Alemania van á celebrarse en los primeros días de Mayo unos juegos literales, imitando en un todo las tradicionales fiestas literarias españolas.

La iniciativa ha correspondido al eminente poeta alemán Juan Fastenrath, y el punto elegido es la ciudad de Colonia, á donde concurrirán poetas de todo el imperio.

Se nombrará reina de la fiesta. La comisión ha designado á un poeta español para que escriba la salutación poética, que será oportunamente traducida. A este objeto ha sido elegido el escritor malagueño don Narciso Diaz de Escovar.

La Comisión provincial de la Cruz Roja ha socorrido con muda interior completa, faja, boina, chaleco de Bayona y bufanda á los soldados repatriados Saturnino Ruiz Caval, Primitivo San Juan, Luis Samsano, Enrique Cimiano y Federico Gutierrez, y con muda interior completa á José Julian Barainca.

También socorrió con cinco pesetas á Manuela Linares como madre del guardia civil fallecido Gonzalo Linares.

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular á los delegados en provincias para que en el nombramiento y traslación de los empleados de Aduanas, se cumplan determinadas condiciones que garanticen su estabilidad en los destinos y eviten los perjuicios que á la buena marcha administrativa ocasionan los cambios del personal, cuando no obedecen á verdaderas necesidades del servicio.

Por haber realizado un ingreso de débitos atrasados, la Comisión provincial ha acordado suspender hasta fin de Abril próximo, el premio que se seguía contra el Ayuntamiento de Santoña.

También ha acordado contestar al comisionado de apremio contra el Ayuntamiento de Villacarriedo, que proceda al embargo y venta del edificio destinado á oficinas municipales, por no pagar los débitos que adeuda á la Diputación.

En la corrida de toros celebrada el domingo último en la plaza de Barcelona, no ocurrieron más percances que los siguientes:

El diestro Velasco que sufrió en la lidia del segundo toro un puntazo en la nalga que le produjo mareos.

El picador Castellón dos heridas en el pié derecho.

Y el picador Rizado una extensa cornada en el cuello, seguida de una gran hemorragia.

Los toros pertenecían á la ganadería de don Faustino Udaeta.

El capitán general ha recibido un telegrama del ministerio de la Guerra que dice así:

"Individuos con licencia repatriados no deben ser llamados á filas interin no se ordene expresamente, llamando para próxima revista los del cupo peninsular y los regresados á continuar que hayan cumplido licencia.

Con motivo de la festividad del día de ayer y de lo apacible del tiempo, se vieron animadísimas las calles.

Las corporaciones del elemento oficial y los cuerpos armados visitaron en formación y de gala los templos, recorriendo como en años anteriores las estaciones.

Por la noche, numerosísimos fieles circularon por las calles de iglesia en iglesia, cumpliendo el precepto de la religión adorando á Jesús Sacramentado.

La cuestión de los pescadores españoles y franceses se va agriando, á juzgar por lo que dice la prensa francesa.

Le Petit Gironda publica un suelto diciendo que son cada vez mas graves los sucesos que ocurren entre ambos bandos con motivo de la pesca de la sardina.

Supone que los españoles, prevalidos de la superioridad del número, disputan la pesca á los franceses en aguas suyas, amenazándoles y aun maltratándoles.

Suponemos que en estos hechos y otros aún mas graves que delaten como el de ser despojados de la pesca los franceses, habrá exageración.

Supone también que el *Nautile* persiguió días pasados á una trainera española logrando esta burlar la persecución.

Según el mencionado suelto, los pescadores franceses han recurrido en queja al prefecto marítimo de Rochefor.

Parece que el ministro de Hacienda señor Villaverde se niega á suprimir los recargos que se impusieron á la contribución con motivo de la guerra.

Para tratar de este asunto se han reunido los gremios en Madrid y han acordado celebrar un *meeting* que tendrá lugar en breve.

Por si no se hubiera enterado el señor Alcalde ni los ediles del Ayuntamiento, ponemos en su conocimiento que en las tahonas de Madrid se está vendiendo el pan de primera á 40 céntimos de peseta el kilo, á 20 el medio kilo y á 10 los 250 gramos, y que nos parece que no hay motivo para que en Santander cueste diez céntimos mas caro que en Madrid el kilo de pan.

Pasado mañana, si el tiempo lo permite, tocará en la plaza de la Libertad un escogido programa la banda de música municipal.

En el gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas destinado únicamente al tratamiento de enfermos de garganta, nariz y oídos establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, al frente del cual se halla el reputado especialista don Alfredo Gallego, se han prestado el mes próximo pasado 280 asistencias. Nos comunican de Madrid personas respetables y que nos merecen entero crédito, que los medios que pone en practica el especialista citado para curar los que sufren tisis laringea, lupus y ozena (fetidez de aliento) y sordera, superan á las mejores esperanzas.

Dícese que el Gobierno tiene en estudio un proyecto para que la carrera administrativa empiece por el empleo mas modesto y sea de escala cerrada hasta el puesto de Director general.

He aquí la lista de la compañía que actuará debutando pasado mañana en nuestro teatro.

Primer actor y director, don Francisco Garcia Ortega.

Actrices: Amparo Molina; Amparo Molina; Elvira Pardo; Margarita Monreal; Sofia Alvera; Rosa Valencia; Concepción Mari.; Consuelo Abad.

Actores: Antonio Fornosa; Julio del Cerro; Alberto Morales; José del Valle; Francisco Garcia Ortega; Joaquin Pacheco; Luis Ecuai-de; Eduardo Ramos; Alberto Rodriguez; Pedro Moreno.

Apuntadores: Enrique Cola y Enrique Chalan.

Representante: don Rafael Guzmán.

Maquinista: Antonio Silva.

Guardarropia y peluquero: Eufemio Linaero.

La comisión provincial ha acordado informar al Gobernador civil en el recurso interpuesto por don Juan Koedgen, representante de la Sociedad de tranvías de Santander al Sardinero, contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el que le negó autorización para construir un cochero en terrenos propios de la Sociedad, radicantes en San Martín.

El señor Gobernador civil ha impuesto varias multas de 25 pesetas á distintas mujeres por faltar á la decencia pública y desobedecer á los agentes de autoridad.

Esta campaña moralizadora está siendo muy aplaudida por todo el vecindario, y lo sería mas si se extendieran las multas á los blasfemos; porque ayer mismo, vergüenza da decirlo, oímos por esas calles algunas bestialidades, apesar de ser el día que era.

Segun *La Atalaya*, los vecinos de Peña-Castillo manifiestan justificada alarma por

haber ocurrido en aquel pueblo en poco tiempo cuatro casos de viruela, segundados de ellos de defunción.

El mismo estimado colega dice que censura alli al Alcalde de Santander por haber mandado á Peña-Castillo la brigada sanitaria de desinfección tan pronto como se tuvo noticia de lo ocurrido, cosa que supone sería con oportunidad, porque el médico pasaria al Ayuntamiento el parte de ordenanza.

Si así ha sido, justas son las lamentaciones y las quejas de los vecinos del mencionado pueblo, pues el Ayuntamiento debe cuidar con escrupuloso esmero de la salubridad del vecindario, así en la ciudad como en los lugares que forman parte de su jurisdicción á los cuales cobra muy buenos impuestos.

No solo, pues, procede enviar inmediatamente la brigada de desinfección, sino obligar de alguna manera al vecindario de los cuatro lugares á vacunarse, mandando para ello á los Médicos titulares toda la linfa necesaria.

Dentro de poco aparecerá en el *Boletín Oficial* un anuncio convocando á subasta pública para las obras de reposición del edificio Atalaya de Santander.

La licitación tendrá lugar simultáneamente en la Comandancia General del Arsenal del Ferrol y en la Secretaria de la Comandancia de Marina de este puerto y el tipo fijado alcanza á 3 625 pesetas y 10 céntimos.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fallecido, víctima de rápida dolencia el conocido y acaudalado comerciante don Manuel Cué.

Enviamos á su familia sentido pésame por esta desgracia.

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden referente al pago de haberes á los repatriados.

A las Señoras

Al empezar la cocción en que tanto consumo se hace de Aceite, nos permitimos recomendar á todas las señoras de casa, el **Aceite de Oliva Purificado y Refinado** de la fabrica **LA EXCLUSIVA** de esta ciudad.

Este Aceite puro de oliva, sin rival hasta el día, que *sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni tajo alguno*, se halla de venta en las principales tiendas de Ultramarinos de esta capital y en la Expenduria central: PALACIO DE POMBO (frente al Café Suizo).

Despachos telegráficos.

Madrid 30

El general Monleón, jefe de caballería del primer cuerpo de Ejército ha sido nombrado juez en la sumaria que se instruye contra el coronel Soto y el teniente coronel Osés, por lo sucedido en Puerto Rico.

Un telegrama de la Habana comunica que la Asamblea cubana será disuelta el sábado próximo por el general gobernador de Cuba.

Hasta la fecha se presentan veintinueve candidatos á la diputación á Cortes por Madrid para los ocho puestos que dá la circunscripción.

De los candidatos 5 son adictos, 3 fusionistas, un socialista católico y el resto republicanos é independientes.

Son innumerables las personas que en estos momentos recorren las estaciones de visitas de iglesias.

La ceremonia del *Lavatorio* celebrada en el Palacio ha estado concurrendísima y la procesión que ha recorrido las calles de Madrid lo ha hecho ordenadamente.

Parece que el general Polavieja, en los presupuestos del ministerio de la Guerra, discrepará muy poco de los proyectados por su antecesor el general Correa.

Por la premura del tiempo el general Polavieja no ha podido llevar á la práctica su pensamiento para mejorar el ejército, pero irá haciendo poco á poco por medio de decretos y reales órdenes que ya tiene en estudio.

Dicen de Ojuna que tratase de fundar allí una asociación antisemita y celebrar un congreso en aquella capital.

El ministro de Fomento tiene ya ultimada

dos algunos proyectos referentes á su departamento.
Se guarda gran reserva acerca de ellos; pero, segun parece, la mayor parte y los que primero serán sometidos á la aprobación del Gobierno se refieren á la primera y segunda enseñanza.
Tiene tambien otros proyectos, ultimados ya por los Directores generales de aquel departamento, referentes á obras públicas, agricultura y comercio.
El marqués de Pidal no quiere darlos á la publicidad porque tal vez sufran alguna modificación cuando los dé á conocer á sus compañeros de Gabinete.

Un despacho de Nueva York comunica que de San Francisco de California ha salido para Filipinas un transporte con tropas yanquis de refuerzo.

Las baterías de plaza están dispuestas para el embarque.
El corresponsal de *Le Journal* en Washington telegrafía que Mac Kinley proyecta llamar á las armas á 35 000 voluntarios con objeto de traer de Cuba las tropas regulares y embarcarlas para Manila, enviando los voluntarios despues que haya pasado el calor.

Los telegramas de Washington dicen que aumenta la dolorosa impresión que causan las noticias que se reciben de Filipinas.

Lo que mas admira á las gentes son las cualidades de los tagalos, demostradas en los combates, lo que hace aumentar el concepto moral de los españoles, que combatieron á aquellos con tan grande éxito.

La prensa americana no llama ya á los tagalos rebeldes, sino enemigos.

Los yanquis han dejado de avanzar; ahora se dedican á construir puentes y aprovisionarse para seguir las operaciones.

Insistese en que entre el ejército tagalo existen desertores españoles.

Los yanquis han querido llegar en Ilo-Ilo á un arreglo por medio de los comerciantes de aquella plaza, no pudiendo conseguirlo por la negativa de los indios.

Conocense ya oficialmente las bajas que los norteamericanos tuvieron en los últimos combates librados en Filipinas, y que son superiores alas que se habia dicho.

Los muertos pasan de 160 y los heridos de 864.

Además los hospitales están repletos de enfermos de palúdicas, disenteria é insolaciones y enfermedades infecciosas.

VARIEDADES

MARIA AL PIE DE LA CRUZ
FRAGMENTO

En el supremo, vencedor momento, cuando en sus negros templos escucharon del sumo Dios el postrimer acento, los ídolos inmundos vacilaron; del astro de Moisés, ya macilento los fugaces fulgores se apagaron, y el sol del Evangelio generoso amaneció radiante y poderoso.
Más Dios era deador á los mortales,

— 47 —
tres años de servicio pidió el pase á la Armada, entrando como guardia-marina en el departamento de Cadiz en 1774, hallándose el año siguiente en la expedición de Argel. Ascendido á alférez de navio y mandando la goleta «Brillante» asistió al bloqueo de Gibraltar, contrayendo en éste méritos sobrados para ascender á teniente de fragata en 1780, y un año despues á teniente de navio. Despues se halló en la campaña del canal de la Mancha, en el combate naval contra la escuadra inglesa del almirante Howe, hizo viajes á Montevideo y el Callao, ascendiendo á capitán de fragata en 1792. Mas tarde fué á Brest, asistió á la campaña de Nápoles, y en 1802 fué promovido á capitán de navio. Verificó diferentes viajes, ocupó importantes cargos, entre ellos el mando del «Montañés» y el de Director de pilotos en el departamento del Ferrol, y en 1811 ascendió á brigadier, siendo nombrado comandante general del departamento de la Carraca. Ascendido á Jefe de escuadra en 1814, fué designado para la comandancia general de los tercios navales del poniente. El 15 de febrero de 1828 espiró en Cádiz: estaba condecorado con la gran cruz de San Hermenegildo.

ejemplo á endurecidos pecadores, de enviar al bajo mundo altas señales de sus justos terribicos furoros: y apenas las tintieblas sepulcrales que envolvian al mundo en sus horrores comienzan á aclarar, su voz severa estreñeció la creación entera.

Y del sol al fulgor sanguinolento, digna luz á tan hórridas maldades, sucedió un terremoto turbulento, que en Asia derribó veinte ciudades. Con insólita furia silva el viento, braman con ronca voz las tempestades, y el velo del Santuario enaltecido miró atónito el pueblo en dos partido.

Y rotas en pedazos las cubiertas, que las marmóreas tumbas revestian, se lanzan de sus cárceles abiertas los que en el sueño del Señor dormian: Y en tus calles, Sión, cuasi desiertas, espanto á los vivientes infundian los cadáveres vivos aun fajados, del reino del horror resucitados.

Entre los gritos de cobarde espanto que resuenan allá en la negra cumbre, se oye la voz de arrepentido llanto por sobre la revuelta nuec edumbre; mientras oculta en los pliegues de su manto, imagen del dolor y mansedumbre, insensible al tumulto y gritería inmóvil y de pie se alza *Maria*.

Y la mudable plebe contemplando en redor los insólitos portentos: *¡Este era hijo de Dios!* iba clamando como á su hogar volvía á pasos lentos y las mujeres de Sión, llorando entre tristes sollozos y lamentos: «¡Miserá Madre!» en su aflicción decian, y los ecos sus voces repetian

F. Zorrilla.

CAMINO DEL CALVARIO

La luz nublada en los amantes ojos, surcado el rostro por el llanto ardiente, del acerbo dolor por los abrojos herido el blando corazón cruelmente, una mujer hermosa y abatida al través de la turba se abre paso, la faz inerte, sin color ni vida, el alma yerta, el movimiento laso.

En el arrobo del sufrir vehemente, no hay para aquel dolor nombre que cuare, y ante su aspecto el corazón que siente exclama compasivo: —¡Pobre Madre! Rugen en torno suyo ecos feroces que á una víctima amagan y escarnecen, y ni oye absorta aquellas fieras voces, ni el duelo sabe que á su afan ofrecen.

Estática prosigue y angustiada: al cerrar su camino férrea lanza, alza la noble frente majestuosa, se abate el hierro y silenciosa avanza. Evoca su memoria los festejos del pueblo al Hijo del Eterno Padre, y el insulto ve cerca, el lauro lejos, doble martirio al corazón de madre.

Llega, por fin, y bajo el peso enorme del leño tosco, que será sagrado, el rostro que fué bello mira informe, por sangrientas heridas lacerado. Inmóvil á su aspecto la atonía de espanto enervador su faz revela;

— 46 —
de 1760 don Francisco Manuel de Bedoya, que llegó á ocupar el elevado puesto de Tesorero jefe de la Real Tesorería en tiempos de Carlos IV y de Fernando VII. Cuando la entrada de los franceses en Madrid, y siendo tesorero de este último monarca, ocultó unos cuantos millones de reales que se hallaban á su cargo en la Real Tesorería, los que tuvo escondidos durante seis años; vuelto al trono Fernando VII, le hizo entrega Bedoya de lo que habia ocultado, quedando sorprendido el rey ante la devolución, tanto por la providad que demostró su tesoro como por recuperar aquellos millones que él suponía en poder de los invasores. Don Francisco Manuel siguió al frente de la Real Tesorería, pero poco despues, reelos infundados le hicieron renunciar aquella jefatura, muriendo en Madrid, algunos afirman que de pesar, en 1816.

BUSTILLO (DON FERNANDO DE)
Nació en Penilla de Toranzo, de familia distinguida, el 12 de diciembre de 1756; ingresó de cadete en artillería en 1771. A los

solo oye, que la llama—¡Madre mía!— la voz que dulce en sus entrañas vela.
Tanta angustia expresó, si fué posible que más vivo dolor su alma taladre, que no hubo en torno corazón sensible que no exclamara al verla:—¡Pobre Madre!
Lleva á su frente, sol de la pureza, por gólido sudor humedecida, la débil mano, dobla la cabeza, y sobre el duro suelo cae sin vida.

Una mujer piadosa la levanta; y en su intenso pesar hallando fuerza, quiere seguir la senda que la espanta, sin que el tremendo horror su ánimo tuerza.
Terrible empeño, cuya acción sublime solo á aquel santo amor dado es que cuadre, afan penoso que el dolor exprime de aquel pecho angustiado —¡Pobre Madre!

Adolfo de la Fuente.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA», por León Loty.

Besugo con cangrejos.

Bien escamado y limpio, se reboga con un vaso de vino blanco, un poco de manteca y una cebolla muy picada. Se deja cocer el tiempo necesario; se escurre el besugo y se coloca en una fuente con setas, ostras ó langostinos. El caldo obtenido se prepara con manteca y harina y se trata con yemas de huevo y jugo de limón y se pasa por tamiz. Se mantiene el besugo bien caliente y se cubre con la salsa. Al servirlo se le agregan cangrejos, trufas y coscorrones.

Conso mé de raíces.

Córtense á lo largo unas zanahorias y cebollas pónganse en una cacerola con perejil tomillo, escarola apio y manteca; rehóguense hasta que adquieran color; agreguense dos litros de agua una lechuga, judías blancas, sal y pimienta; despues de cocer despacio durante tres horas se cue a esta preparación por una servilleta y se obtiene el conso mé para poderlo servir.

Prohibida la reproducción.

AGUSTIN CUE

PROCURADOR,
Libertad, n.º 10.

CICLISTAS si quereis salir victoriosos **VICTORIA** montar máquinas

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés» celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.
Fernando del Río, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local.
Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.
Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1ª, 16—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA

ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión, admite poderés para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.
Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

A VISO

La fábrica de mosaicos LA INDUSTRIAL, tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

VENANCIO VALDEARRAMA
Burgos, 39 y 41.—Santander

EL CUARTELILLO RESTAURANT

DE
ANGEL DELGADO MORAL
20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

A VISO

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de

PAPEL DE CARTAS Y SOBRES comerciales.

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANUNCIADORA
Carbajal, 4, 1.º derecha.—Santander
COMBINACIONES VENTAJOSAS—Pídase tarifa

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

— 43 —
nombrado por Nicolás Rivero, tasador de la Iglesia de Iunquera, contratada y comenzada por aquél maestro en 1559.

BARREDA (DON FRANCISCO DE LA)
Gran escritor montañés del siglo XVII, feliz cultivador de la critica, en la que llegó á ser una eminencia y traductor del Panegirico de Plinio.

BUSTAMANTE (FRAY PEDRO DE)
Fray Pedro Bustamante de Santa Teresa nació en Yermo, tomó el hábito de dominico en el convento de Nuestra Señora de las Caldas, pasando despues al de Santa María de Trianos, con objeto de seguir allí sus estudios. Traslado á Filipinas en la misión de 1694, pidió á sus superiores le destinasen á la misión de su órden establecida en Tunquin, trabajando y predicando en esta lo indécible por extender la fé católica. Escribió una historia de Tunquin, cuyo original se conserva en el archivo de Manila, y des-

LINEA DE VAPORES
SERRA Y LA FLECHA
 LINEA DE PUERTO-RICO

El 19 de Abril saldrá el vapor español

MARIA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de
San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancia al cui lado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa de serán a o pñañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; unificando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía. Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR
 MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y ensonmísticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DINEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO
 Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

EL CORREO DE CANTABRIA
 MUELLE 8-SANTANDER

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta. Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado. También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

— 44 —

empeñó los cargos de Vicario provincial y cronista de la orden á que pertenecía.

BARREDA Y CAMPUZANO (DON BLAS DE)

Descendiendo de antigua é ilustre familia montañesa vió la luz del mundo en Santillana á 13 de noviembre de 1710. A los 15 años ingresó de guardia-marina en el departamento de Cádiz, resaltando de entre los muchos servicios que prestó en el comienzo de su carrera, los que verificó en Orán, en la expedición de 1732. En 1740 fué ascendido ya á capitán de fragata, marchando incorporado á la escuadra del general Lezo á Cartagena de Indias, demostrando de nuevo allí su valor é inteligencia en la memorable victoria que tuvo lugar contra el ataque de los ingleses.

Los generales Eslava y Lezo, le confiaron la comisión de traer á Madrid las noticias respecto á aquellos gloriosos combates. En el célebre encuentro naval del cabo Sicié (Francia), entre la escuadra española, que constaba tan solo de doce buques, y la armada inglesa, compuesta de cuarenta y dos navios, doce de gran porte, contribuyó mu-

— 45 —

cho nuestro ilustre paisano, mandando el «Brillante» buque de muy poco andar, al triunfo que obtuvimos sobre la numerosa escuadra inglesa. Por su comportamiento en cabo Sicié, fué nombrado capitán de navio, y en 1755, despues de prestar infinidad de servicios en Brest, Ferrol, Cartagena y Barcelona, de perseguir á los corsarios argelinos y de haber desempeñado comisiones reservadas cerca de las regencias de Argel Túnez y Trípoli, fué ascendido á Jefe de escuadra, ocupando al poco tiempo la comandancia marítima de la Habana. En 1760 dejó el citado puesto por haber sido nombrado teniente general, regresando á la Península, donde desempeñó el cargo de Comandante general del departamento de Cartagena, en cuya ciudad murió el ocho de febrero de 1767. Fué caballero Gran cruz y comendador de la orden de San Juan, en la que llegó á ser Bailio, y de la orden de San Genaro de Nápoles.

BEDOYA (DON FRANCISCO M. DE)

En Potes, en la torre señorial de la ilustre familia de los Bedoyas, nació el 18 de abril

50 Pildoras saludables de Muñoz
 Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual é en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las praes. farmacias de España.



NO MAS BLENORRAGIAS
 (PURGACIONES)

Se curan siempre y rápidamente con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos, antisépticos y astringentes vegetales. El SANDALO Y COPAIBA en gresionan los riñones y estropean el estómago. Precio, 3 pesetas en todas las farmacias. Por correo, 3'50.

Al por mayor: Farmacia del Dr. CUBAS Huertas, 15.—M. GARCIA, Capellanes, 1.—J. HERVADEZ, Jaco metro, 60, de guerra, MADRID.
 Depósito en Santander, DR. DIEZ SOLÓRZANO, Blanca, 49

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.
RUBINAT FUENTE AMARGA
 propiedad del **DR. LLORACH.**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pretinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esrófalias (tumor fuerte), obstrucción (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exijase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

VINO DE PECTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que parezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de Pectona y hierro—Pectona de carne—Chocolate de Pectona—Pectona de leche

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

SANTAL MIDY
 Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**
 Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY
 PARIS, 8, rue Violente, y en las principales Farmacias.

— 48 —

BUSTAMANTE Y GUERRA (DON JOSÉ)

Ontaneda vió nacer el 1.º de abril de 1759 á este ilustre general, que perteneciendo á distinguida familia sentó plaza de guardia-marina á los once años en el departamento del Ferrol. Hizo diferentes viajes, se encontró en algunas acciones contra los moros de las costas del Africa y en 1778 obtuvo el ascenso á teniente de fragata. En 1782 se halló en el combate, empuñado entre nuestra escuadra y la inglesa, mandada por lord Howe; ascendido á teniente de navio, verificó un viaje á Veracruz y la Habana, regresando con cantidades de importancia, siendo promovido á capitán de fragata. En 1789, mandando la corbeta «Atrevida» y acompañado de Malaspina, que capitaneaba la «Deseubieta», dió la vuelta al mundo, regresando en 1855 á Cádiz con el empleo de capitán de navio. En este viaje científico prestó importantes servicios á la navegación, siendo uno de ellos el de rectificar la situación de la isla de S. Bartolomé, estimándolos el Gobierno le ascendió á Brigadier